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Schriftliche Anfrage der CDU-Rathausfraktion gemaR § 45 der Geschéftsordnung der
Stadtverordnetenversammiung, Anfrage Nr. 192/2024, gestelit durch die Stadtverord-
nete Frau Louise-Lydia Wagenbach

24-V-03-0012

Frage:

Schutzmallnahmen flir Kinder an Wiesbadener Schulen und Kindergérten

In einer aktuellen Pressemitteilung des Polizeiprasidiums Mittelhessen werden vor aliem El-
tern aus dem Bereich des Wetteraukreises/ Schulamtsbereich des Staatlichen Schulamtes
Bad Vilbel darliber informiert, dass Schiilerinnen und Schiiler von fremden Personen ange-
sprochen wurden. In den sozialen Medien kursieren mittlerweile Fotos einer mannlichen Per-
son sowie Aufnahmen eines Pkw, vor dem Eltern und Kinder gewarnt werden. Diese sind
nachweislich nicht vom Polizeiprasidium Mittelhessen herausgegeben worden. Die abgebil-
dete mannliche Person soll laut beigefligtem Text Kinder vor Schulen und Kindergérten an-
sprechen. Angeblich auch vor der Eichendorfschule in Schierstein und der Robert-Schu-
mann-Schule. Dies wurde vom Polizeiprasidium bisher jedoch nicht bestétigt. Die Polizei rat
in der Pressemitteilung grundsatzlich zur Aufmerksamekeit und spricht Empfehlungen fiir eine
Absprache zwischen Eltern und ihren Kindern aus. .

Ich frage den Magistrat:

1) Wie grundsétilich mit Warnungen der unterschiedlichen Polizeiprasidien umgegangen
wird? Hat die genannte Pressemitteilung des Polizeiprasidiums Mittelhessen Auswir-
kungen auf die Landeshauptstadt Wiesbaden? Wie genau ist der Prozess von der Ver-
offentlichung einer entsprechenden Pressemitteilung der Polizeiprasidien bis hin zur
offiziellen Information der Eltern und Kinder?

2.) Istder Landeshauptstadt Wiesbaden etwas von Vorfallen an den genannten Schulen
bekannt?

3.) Gibt es aktuelle Statistiken oder Berichte lber die Haufigkeit solcher Vorfélle in Wies-
baden?

4) Welche Aufkldrungskampagnen werden durchgefiihrt, um Kinder und Eltern Gber das
richtige Verhalten in solchen Situationen zu informieren?
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5.)  Welche praventiven MalRnahmen werden in der Landeshauptstadt Wiesbaden ergrif-
fen, um solche Vorfélle zu vermeiden?

Die Fragen der Stadtverordneten Frau Wagenbach beantworte ich wie folgt:

Zunachst mdchte ich vorwegschicken, dass die Pressemitteilung nicht beigefligt war. Das
Biro der Stadtverordneten bestétigte, dass die Anfrage keine Pressemitteilung enthielt.
Meine Recherche hatte die in der Anlage befindliche Pressemitteilung zum Ergebnis. Ich
gehe davon aus, dass sich lhre Fragen auf diese Pressemitteilung beziehen.

Da ich zusammen mit dem stadtischen Schulamt die wenigsten Fragen selbst beantworten
kann, habe ich das Amt fiir Soziale Arbeit, die Stadtpolizei, das Polizeiprasidium Westhessen
sowie das Staatliche Schulamt flir den Rheingau-Taunus-Kreis und die Landeshauptstadt
Wiesbaden um Unterstlitzung gebeten.

Bisher haben mich Stellungnahmen vom Amt fiir Soziale Arbeit und dem Polizeiprasidium
Westhessen erreicht. Sie sind als Anlagen beigefiigt. Sofern noch Riickmeldungen der Stadt-
polizei und des Staatlichen Schulamtes eingehen sollten, reiche ich Ihnen diese gerne nach.

Zul)

Das stadtische Schulamt bzw. mein Dezernat sind grundsatzlich nicht der erste Adressat fiir-
entsprechende Warnungen. Die Zustandigkeit hierflr liegt beim Staatlichen Schulamt. Gele-
gentlich und eher zuféllig erreichen uns Informationen der betroffenen Schulen. Sofern aus
dem Telefonat oder der schriftlichen Nachricht nicht zu erkennen ist, dass das Staatliche
Schulamt eingebunden wurde, leiten wir die Nachricht dorthin weiter. Eine Verpflichtung der
Schulen das stadtische Schulamt bzw. mein Dezernatsbiiro zu informieren, besteht nicht.

Zu2)
Dem stadtischen Schulamt und meinem Dezernatsbiiro sind die Vorfélie nicht bekannt.

Zu 3.),4.)undb5.) ,
Hier méchte ich auf die ausfihrliche E-Mail des Polizeiprasidiums Westhessen mit den Anla-
gen verweisen. Sie ist diesem Schreiben beigeflgt.

Die Stellungnahme des Amtes fiir Soziale Arbeit fiir den Bereich Kindertagesstétten ist eben-
falls als Anlage beigefiigt.

Mit freundlichen Grifien

J %M

Dr. Hendrik Schmehl
Stadtrat

Anlage
- Pressemitteilung Polizeiprasidium Mittelhessen vom 26.06.2024 - 14:09 Uhr

.POL-GI: Landkreis Wetterau: Polizei prift verdachtiges Ansprechen von Kindern und
- Jugendlichen und gibt Praventionstipps®
- E-Mail des Polizeiprasidiums Westhessen mit Anlagen vom 02.08.2024
- Vermerk des Amtes flir Soziale Arbeit vom 29.07.2024



Polizeiprisidinm Mitelhessen
- Pressestelle -

Polizeiprésidium Mittelhessen - Pressestelle GieBen

26,06,2024 - 14:09 Uhr
POL-GI: Landkreis Wetterau: Polizei priift verddchtiges Ansprechen von Kindern und
Jugendlichen und gibt Praventionstipps

GieRen (ots) -

Der Polizei im Wetteraukreis lieg‘en derzeit Mitteilungen (iber ein verdichtiges Verhalten eines Mannes vor. Dieser soll in den
vergangenen Tagen im Bereich Bldingen, Ranstadt und Florstadt junge Menschen beobachtet und zum Teil fotografiert haben.
Umgehend eingeleitete Mafinahmen der Polizei haben bereits zur Identifizierung der Person gefiihrt. Aufgrund der laufenden
Ermittlungen kénnen derzeit keine weiteren Auskiinfte zum aktuellen Stand gegeben werden.

Bei ihren Ermittlungen erhielt die Polizei auch Kenntnis darliber, dass diese Meldungen Gber verschiedene Messenger-Dienste
mittlerweile ungepriift im gesamten Bereich des Polizeiprisidium Mittelhessen weiterverbreitet werden.

Soziale Netzwerke wie beispielsweise WhatsApp, Facebook, Instagram, TikTok und X spielen eine immer gréRere Rolle in der
alltdgtichen Kommunikation. Diese Plattformen generieren innerhalb kiirzester Zeit eine groRe Reichweite. Ein gut gemeinter Post
als Warnung oder auch eine Nachfrage in den Kommentaren ist schnell geteilt und genauso schnell verbreitet. Nicht selten fiihren
gut gemeinte "Warnhinweise" oder auch Informationen, die in sozialen Netzwerken ver&ffentlicht werden, zu einer
unkontrollierten Verbreitung und zu ungewollter Panikmache. Daher bitten wir Sie um groftmégliche Zurtickhaltung bei der
Weitergabe solcher Hinweise. Es ist wichtig, dass sich Personen dartiber bewusst sind, dass Handlungen in sozialen Netzwerken
die Verbreitung von Spekulationen beeinflussen kénnen. Das Teilen unbestatigter Informationen kann zu Missverstandnissen und
Fehlinformationen fithren. Daher ist es ratsam, vor dem Teilen oder Posten die Quellen zu priifen und sicherzustellen, dass die
Informationen korrekt und vertrauenswiirdig sind. '

.Daher empfiehtt die Polizei:

~-Seien Sie vorsichtig mit Informationen aus unbekannten Quellen.
-Uberpriifen Sie die Glaubwiirdigkeit von Nachrichten, bevor Sie diese
teilen -Denken Sie daran, dass Falschmeldungen und Spekulationen
Schaden anrichten kénnen. -Verifizieren Sie Informationen, bevor Sie
diese verbreiten. ~Teilen Sie nur verifizierte Nachrichten und tragen
Sie dazu bei, die Verbreitung von Falschmeldungen und Spekulationen
einzudammen.

Sie sind verstandlicherweise um das Woht lhrer Kinder besorgt und deshalb vietleicht verunsichert. Die Polizei bittet Sie jedoch im
Interesse der Kinder, Ruhe zu bewahren und vor allem, thre Kinder nicht zu verangstigen.

Die beigefiigten Verhaltenstipps k&nnen mit Kindern besprochen werden, ohne sie einzuschiichtern.

-Gehe mit Freunden oder Klassenkameraden zusammen - gemeinsam seid
thr stark und die Wege sind sicherer! -Benutze méglichst immer die
gleichen Wege - so kennst Du Dich gut aus und weif3t, wo Du im Notfall
Hilfe finden kannst! -Sage laut und deutlich was Du nicht willst -
habe auch Erwachsenen gegentiber Mut zu sagen "Lassen Sie mich in
Ruhe!" -Tritt auf keinen Fall an Fahrzeuge heran - Fragen von
Autofahrern kénnen von Erwachsenen beantwortet werden! -Mach auf dich
aufmerksam, wenn Du Dich bedroht fithlst - schrei laut und gehe direkt
zu anderen Personen, um Dir Hitfe zu holen! -Weglaufen ist nicht
feige - wenn Du Dich abwendest und gehst, schaffst Du Abstand! -Wenn
kein anderer Erwachsener in der Nahe ist, sprich Kinder an! Schrei
laut um Hitfe! -Du kannst in Notfallen jederzeit iber Handy oder aus
einer Telefonzelle den Polizeinotruf 110 anrufen. Das geht auch ohne
Handykarte oder Miinzen. -Wenn Dir auf dem Sc¢hulweg etwas verdéchtig
vorgekommen ist; solltest Du es sofort Deinen Lehrern und Deinen
Eltern erzihten! -Uberlege mit Deinen Eltern, in welchem Geschift Du

- auf Deinem Schulweg Hitfe im Notfall finden kannst! -Halte Dich an
Absprachen mit Deinen Eltern und sei méglichst ptinktlich, damit Deine
Eltern wissen, dass sie sich auf Dich verlassen kénnen und sich keine
unnétigen Sorgen machen. '

Es beruhigt Sie mégl.icherweise, Ihre Kinder in der néachsten Zeit auf ihren Wegen zu begleiten- dies sollte jedoch nur eine
voriibergehende MaRnahme sein.

Vereinbaren Sie mit anderen Eltern genau, wer Ihr Kind aus Schule oder Kindergarten abholen darf. Ihr Kind sollte wissen, dass es
nur mit diesem - méglichst kleinen - Personenkreis mitgehen oder mitfahren darf - ohne Ausnahme.



RoBkoee, Markus A

Von: praevention.ppwh@polizei.hessen.de

Gesendet: Freitag, 2. August 2024 09:08

An: ‘ Wagner, llka

Betreff: [EXTERN] WG: Schutzmafnahmen flir Kinder an Wiesbadener Schulen und
Kindergérten - Anfrage der Landeshauptstadt Wiesbaden - Antwort des PP
Westhessen

Anlagen: 192-2024 - SchutzmaBnahmen fiir Kinder an Wiesbadener Schulen und

Kindergarten.docx; presseporta!_pol-gi-Iandkreis—wetterau-polizei—pr-ft—
verd-chtig_5810260.pdf; Leon_Hilfe-Insel_flyer.pdf; Ansprechen von
Kindern.pdf; Sicherheitstrainings fur Kinder.pdf

Sehr geehrte Frau Wagner,
das Polizeiprasidium Westhessen beantwortet die gewiinschten Fragen wie folgt:

Frage 3:
Gibt es akiuelle Statistiken oder Berichte liber die Hiufigkeit solcher Vorfille in Wiesbaden?

Jeder der Polizei gemeldete (Verdachts-)Fall kann grundsatzlich tiber die vorhandenen polizeilichen
Auskunftssysteme recherchiert werden. Aufgrund der hochgradigen Sensibilisierung der Bevolkerung bzgl. dieser
Thematik, gerade nach einer Pressemitteilung, werden jedoch {vermeintlich) verddchtige Wahrnehmungen extrem
niederschwellig gemeldet. Es reicht flir eine Meldung an die Polizei dann schon aus, wenn ein Fahrzeug langsam an
einer Kindertagesstdtte oder einer Schule vorbei fahrt. Haufig liegt den Meldungen kein strafrechtlicher Sachverhalt
zugrunde und/oder die Feststellungen sind zu vage und enthalten keine Ermittlungsansitze. Im Ergebnis kénnen
keine validen Angaben (iber die Haufigkeit solcher Vorfalle gemacht werden.

Frage 4 und 5:

Welche Aufklarungskampagnen werden durchgefiihrt, um Kinder und Eltern (ber das richtige Verhalten in
solchen Situationen zu informieren? «

Welche priventiven Maflnahmen werden in der Landeshaupistadt Wiesbaden ergriffen, um solche Vorfille zu
vermeiden?

Gerade in der Landeshauptstadt Wiesbaden wurden und werden eine Vielzahl von praventiven MaRnahmen und
Aufkldrungskampagnen von Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten des Polizeiprasidiums Westhessen angeboten
und durchgefiihrt:

¢ Auf jedem der fiinf Polizeireviere wurde ein Schutzmann bzw. eine Schutzfrau vor Ort installiert, der/die
Ansprechpartner fir Grundschulen und Kindergarten in seinem/ihrem Zustdndigkeitsbereich ist. Der SvO
arbeitet hauptamtlich in der Pravention.

e * Die regionale Jugendkoordinatorin Frau Schmitt ist fir die gesamte Polizeidirektion Wiesbaden zusténdig
und Ansprechpartnerin fiir alle Schulen. '

» Es werden auf Anfrage Elternabende flir Erstkldssler angeboten. Inhalt ist auch der ,sichere Schulweg”.

e Es werden auf Anfrage Informationsveranstaltungen fir Eltern zur Thematik angeboten.

e Eswurde der Informationsflyer ,Ansprechen von Kindern’ entwickelt und kann sowohl an Schulen als auch
Eltern herausgegeben werden. (s. Anhang)

e Das HLKA hat einen Informationsflyer ,Sicherheitstraining fiir Kinder” entwickelt, der — wenngleich nicht im
aktuellem Layout gestaltet - inhaltlich topaktuell ist (s. Anhang)

® Anvielen Grundschulen in Wiesbaden wurden zusammen mit dem Staatlichen Schulamt und dem Verein
Kim Chi ,Leon-Hilfeinseln” installiert. Betreuung der Inseln erfolgt iber die SvO.{s. Anhang)

e Jahrliche Beschulung der Krisenteams der Schulen (Grundschulen, weiterfihrende Schulen und
Berufsschulen) durch Polizei und Staatliches Schulamt.



s Unterstitzung der Schulen bei der Verfassung von Elternbriefen bei (vermeintlichem) ,Ansprechen von
Kindern”.

®  Durchfiihrung von Informationsveranstaltungen (# Aktion Schutzschild) zum Thema sexualisierte Gewalt
gegen Kinder und Jugendliche fir Schulen und Kindertagesstatten.

Die nachsten Veranstaltungen in Wiesbaden finden am 24.09. und 25.09. statt. (s. Anhang)

s Angebot der Multiplikatorenbeschulung ,Digital Native” fir alle Wiesbadener Schulen zum Thema
sexualisierte Gewalt gegen Kinder.

s Beratungstelefon der hessischen Polizei zur Pravention von Kinder- und Jugendpornografie (Tel:
08005522200). ‘

» Kooperation mit dem Studienseminar Wiesbaden/RTK seit 2005 und regelmaRige Beschulung der
angehenden Lehrkrafte in einem freiwilligen Modul “Umgang mit alltdglicher Gewalt im schulischen
Kontext”.

» Ausstellungen und Informationsveranstaltungen vom Netzwerk gegen Gewalt im Bereich Wiesbaden z.8B.
Theaterstiick , Trau Dich (2022) fir Schiilerinnen und Schiler der Klasse 6 und die Ausstellung ,,Echt krass”
{2023) fir Schilerinnen und Schiiler ab der Klasse 7.

e Eine Vielzahl an Online-Veranstaltungen {2023) vom Netzwerk gegen Gewalt fiir Lehrkrifte und Eltern z.B.
~Jugendliche Sexualitdt und digitale Medien” und ,Resilienz — wie wir Kinder bei der Entwicklung ihrer
Widerstandskraft unterstiitzen kénnen”.

Erganzend mochte ich anmerken, das in der Pressemitteilung von einem Mann gesprochen wird, der junge
Menschen beobachtet und zum Teil fotografiert hat. Er hat sie jedoch nicht angesprochen. Die Person ist auch nicht
im Bereich der LH Wiesbhaden aufgefallen.

Aufgrund der Nutzung von sozialen Medien und der ungefilterten Weitergabe von Informationen werden hiufig
Sachverhalte verdndert oder falsch dargestellt und dies fiihrt verstandlicher Weise zu einer Verunsicherung in der
Schulgemeinde bzw. der Birgerschaft. Daher geht die Polizei jedem Hinweis nach, nimmt diese auch ernst und
versucht die Informationen moglichst gemeinsam mit der Schule zu verifizieren.

Fur Rlckfragen stehe-ich gerne zur Verfligung

Mit freundlichen Grifien

Stephanie Held

Nesthessen

Polizeiprasidium

Stephanie Heid Westhessen
Polizeihauptkommissarin Stabsbereich E 4 -
Stellvertretende Leitung Stabsbereich E 4 und : Préavention
Zentrale Jugendkoordination ’ Konrad-Adenauer-Ring 51,
65187 Wiesbaden
; Telefon: )
oy 0611/345-1600/ 1620  Leitung

L I ' 0611 /345 -1610/-1613 (Kriminal-)Polizeiliche Beratungsstelle

Gl C 0611/ 345 — 1622 / -1629 Besondere Beauftragte
Pollzédlprisidiuny Westhessen
- & . 0611/ 345 - 1630 Netzwerk gegen Gewalt
7?7 A\ 0611/ 345 — 1609 Telefax
Telefon: 0611/ 345 - 1620 URL: www.polizei.hessen.de
Email: stephanie.held@polizei.hessen.de
Funktionspostfach:

Praevention.ppwh@polizei.hessen.de




Von: Wagner, llka <llka.Wagner@wiesbaden.de>

Gesendet: Mittwoch, 10. Juli 2024 09:03

An: HEWH-PP-PRAESIDIUM <pp.ppwh@polizei.hessen.de>

Betreff: SchutzmaBnahmen fiir Kinder an Wiesbadener Schulen und Kindergirten

Sehr geehrte Damen und Herren,

uns hat die beigefligte Anfrage erreicht. Sie verweist auf eine Pressemitteilung des Polizeiprasidiums MitteIhéssen.
Wir gehen davon aus, dass es sich um die beigefligte Pressemitteilung handelt.

Vor diesem Hintergrund wiinscht die Politik zu erfahren, welche SchutzmaRnahmen fiir Kinder an Wiesbadener
Schulen und Kindertagesstitten ergriffen werden.

Daher bitte ich Sie um lhre Unterstiitzung bei der Beantwortung der Fragen zu 3., 4. und 5. bis zum 02.08.2024.

Ganz herzlichen Dank!

Mit freundlichen Griif3en
im Auftrag

lkka Wagner

Landeshauptstadt Wiesbaden

- Der Magistrat -

Schulamt - 40 Stabsstelle Grundsatz
Schillerplatz 1-2

65185 Wiesbaden

Teiefon: 0611 - 31 50 85 (Mo bis Do)

Telefax: 0611 - 31 49 12

E-Mail: staedtisches-schulami@wiesbaden.de
internet: www.wiesbaden.de
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RATHAUSFRAKTION
WIESBADEN ,*,
Herrn Stadtverordnetenvorsteher

Dr. Gerhard Obermayr Postfach 3920
‘ 65029 Wiesbaden

" Telefon: 0611 - 3121 59
Telefax: 0611 -3159 10

CDU Rathausfraktion » Postfach 3920 « 65029 Wiesbaden

Rathaus
65183 Wiesbaden

Wiesbaden, 09.07.2024

Anfrage 192/2024
Zustandigkeit: Dez. Il
Frist: 09.08.2024

Schriftliche Anfrage der CDU-Rathausfraktion gemiR § 45 der Geschiftsordnung der
Stadtverordnetenversammliung

SchutzmaRnahmen fir Kinder an Wiesbadener Schulen und Kindergarten

In einer aktuellen Pressemitteilung des Polizeiprasidiums Mittelhessen werden vor allem Eltern aus
dem Bereich des Wetteraukreises/ Schulamtbereich des Staatlichen Schulamtes Bad Vilbel dariiber
informiert, dass Schilerinnen und Schiler von fremden Personen angesprochen wurden. In den
sozialen Medien kursieren mittlerweile Fotos einer mannlichen Person sowie Aufnahmen eines Pkw,
vor dem Eltern und Kinder gewarnt werden. Diese sind nachweislich nicht vom Polizeiprasidium
Mittelhessen herausgegeben worden. Die abgebildete mannliche Person soll laut beigefiigtem Text
Kinder vor Schulen und Kindergarten ansprechen. Angeblich auch vor der Eichendorfschule in
Schierstein und der Robert-Schumann-Schule. Dies wurde vom Polizeiprasidium bisher jedoch nicht
bestitigt. Die Polizei rat in der Pressemitfeilung grundsatzlich zur Aufmerksamkeit und spricht
Empfehlungen fir eine Absprache zwischen Eltern und ihren Kindern aus.

Ich frage daher den Magistrat:

1)  Wie grundsatzlich mit Warnungen der unterschiedlichen Polizeiprasidien umgegangen wird?
Hat die genannte Pressemitteilung des Polizeiprdsidiums Mittelhessen Auswirkungen auf die
Landeshauptstadt Wiesbaden? Wie genau ist der Prozess von der Veréffentlichung einer
entsprechenden Pressemitteilung der Polizeiprasidien bis hin zur offiziellen Information der
Eltern und Kinder?

2.)  Ist der Landeshauptstadt Wiesbaden etwas von Vorfallen an den genannten Schulen
bekannt?

3.}  Gibt es aktuelle Statistiken oder Berichte tiber die Haufigkeit solcher Vorfille in Wiesbaden?

4)  Welche Aufklarungskampagnen werden durchgefiihrt, um Kinder und Eltern liber das richtige
Verhalten in solchen Situationen zu informieren?

5.} Welche praventiven MaRnahmen werden in der Landeshauptstadt Wiesbaden ergriffen, um
solche Vorfalle zu vermeiden?

gez.

Louise-Lydia Wagenbach



Stadtverordnete

CDU Rathausfraktion « Postfach 3920 « 65029 Wiesbaden
Wiesbadener Volksbank « BLZ 510 900 00 * Kontonr.: 187 100



Polizeiprisidium Mittethessen
- Pressestelle -

Polizeiprasidium Mittelhessen ~ Pressestelle GieBen

26.06.2024 - 14:09 Ubr

POL-GI: Landkreis Wetterau: Polizei priift verdachtiges Ansprechen von Kindern und
Jugendlichen und gibt Praventionstipps

Giesen (ots) -

Der Polizei im Wetteraukreis liegen derzeit Mitteilungen iiber ein verdichtiges Verhalten eines Mannes vor. Dieser soll in den
vergangenen Tagen im Bereich Bidingen, Ranstadt und Florstadt junge Menschen beobachtet und zum Teil fotografiert haben.
Umgehend eingeleitete MaRnahmen der Polizei haben bereits zur ldentifizierung der Person gefuthrt. Aufgrund der laufenden
Ermittlungen konnen derzeit keine weiteren Auskiinfte zum aktuellen Stand gegeben werden.

Bei thren Ermittlungen erhielt die Polizei auch Kenntnis dariiber, dass diese Meldungen Gber verschiedene Messenger-Dienste
mittlerweile ungepriift im gesamten Bereich des Polizeiprasidium Mittelhessen weiterverbreitet werden.

Soziale Netzwerke wie beispielsweise WhatsApp, Facebook, Instagram, TikTok und X spielen eine immer groRere Rolle in der
alltaglichen Kommunikation. Diese Plattformen generieren innerhalb kiirzester Zeit eine groBe Reichweite. Ein gut gemeinter Post
als Warnung oder auch eine Nachfrage in den Kommentaren ist schnell geteilt und genauso schnell verbreitet. Nicht selten fihren
gut gemeinte "Warnhinweise" oder. auch Informationen, die in sozialen Netzwerken veréffentlicht werden, zu einer
unkontrollierten Verbreitung und zu ungewollter Panikmache. Daher bitten wir Sie um gréRtmégliche Zuriickhaltung bei der
Weitergabe solcher Hinweise, Es ist wichtig, dass sich Personen dariiber bewusst sind, dass Handlungen in sozialen Netzwerken
die Verbreitung von Spekulationen beeinflussen kannen. Das Teilen unbestatigter Informationen kann zu Missverstandnissen und
Fehlinformationen fihren. Daher ist es ratsam, vor dem Teilen oder Posten die Quellen zu priifen und sicherzustellen, dass die
Informationen korrekt und vertrauenswiirdig sind.

Daher empfiehlt die Polizei:

-Seien Sie vorsichtig mit Informationen aus unbekannten Quetlen.
-Uberpriifen Sie die Glaubwiirdigkeit von Nachrichten, bevor Sie diese
teilen -Denken Sie daran, dass Falschmeldungen und Spekulationen
Schaden anrichten kdnnen. -Verifizieren Sie Informationen, bevor Sie
diese verbreiten. -Teilen Sie nur verifizierte Nachrichten und tragen
Sie dazu bei, die Verbreitung von Falschmeldungen und Spekulationen
einzudammen.

Sie sind verstandlicherweise um das Wohl threr Kinder besorgt und deshalb vielleicht verunsichert. Die Polizei bittet Sie jedoch im
Interesse der Kinder, Ruhe zu bewahren und vor allem, lhre Kinder nicht zu verangstigen.

Die beigefiigten Verhaltenstipps kénnen mit Kindern besprochen werden, chne sie einzuschiichtern.

-Gehe mit Freunden oder Klassenkameraden zusammen ~ gemeinsam seid
thr stark und die Wege sind sicherer! -Benutze méglichst immer die
gleichen Wege - so kennst Du Dich gut aus und weilt, wo Du im Notfall
Hilfe finden kannst! -Sage laut und deutlich was Du nicht willst -
habe auch Erwachsenen gegeniiber Mut zu sagen "Lassen Sie mich in
Ruhe!” -Tritt auf keinen Fall an Fahrzeuge heran - Fragen von
Autofahrern kénnen von Erwachsenen beantwortet werden! -Mach auf dich
aufmerksam, wenn Du Dich bedroht fiihlst - schrei laut und gehe direkt
zu anderen Personen, um Dir Hilfe zu holen! -Weglaufen ist nicht
feige - wenn Du Dich abwendest und gehst, schaffst Du Abstand! -Wenn
kein anderer Erwachsener in der Nahe ist, sprich Kinder an! Schrei
laut um Hilfe! -Du kannst in Notfallen jederzeit iiber Handy oder aus
einer Telefonzelle den Potizeinotruf 110 anrufen. Das geht auch ohne
Handykarte oder Minzen. ~-Wenn Dir auf dem Schulweg etwas verdichtig
vargekommen ist, solltest Du es sofort Deinen Lehrern und Deinen
Eltern erzahlen! -Uberlege mit Deinen Eltern, in welchem Geschaft Du
auf Deinem Schulweg Hilfe im Notfall finden kannst! -Halte Dich an
Absprachen mit Deinen Eltern und sei maglichst plnktlich, damit Deine
Eltern wissen, dass sie sich auf Dich verlassen konnen und sich keine
unndtigen Sorgen machen.

Es beruhigt Sie méglicherweise, thre Kinder in der nachsten Zeit auf ihren Wegen zu begleiten- dies sollte jedoch nur eine
voriibergehende MaRnahme sein.

Vereinbaren Sie mit anderen Eltern genau, wer lhr Kind aus Schule oder Kindergarten abholen darf. Ihr Kind sollte wissen, dass es
nur mit diesem - méglichst kleinen - Personenkreis mitgehen oder mitfahren darf - ohne Ausnahme.



Kerstin Mller, Pressesprecherin
Riickfragen bitte an:

Polizeiprasidium Mittelhessen
Presse- und Offentlichkeitsarbeit
Ferniestrafle 8

35394 GieRen
Telefon: 0641/7006-2043

E-Mail: pressestelle.ppmh@polizei.hessen.de
http://www .polizei.hessen.de/ppmh

Twitter: https://twitter.com/polizei_mh
Facebook: https://facebook.com/mittelhessenpolizei
Instagram: https://instagram.com/polizei_mh

Original-Content von: Polizeipr@sidium Mittelhessen - Pressestelle Gie®en, Gbermittelt durch news aktuell

Diese Meldung kann unter https://www.presseportal.de/blaulicht/pm/43559/5810260 abgerufen werden.



HeRausceBen:

Hessisches Landeskriminalamt
Wiesbaden

0611/838485

landesjugendkoordination.hlka@
polizei.hessen.de

KINDERKOMMISSAR




WAS 15T DAS BiLFe-
SeL-PROJEKT?

Kinder brauchen besonderen Schutz. Um das
Sicherheitsgefiihl von Kindern zu stirken und
um ihnen in Notsituationen zu helfen, kénnen
Stédte und Gemeinden in Kooperation mit der
hessischen Polizei sogenannte Leon-Hilfe-In-
seln einrichten. Das Konzept ist einfach: Auf
dem Kindergarten- und Schulweg liegende
Geschifte und frei zugingliche Einrichtungen
werden mit einem Hilfe-Insel-Aufkieber aus-
gestattet. Er wird fiir Kinder gut sichtbar in die
Tiir oder ins Schaufenster geklebt und signali-
siert thnen: Hier bin ich sicher, hier bekomme
ich Hilfe. Pate des Projekts ist Leon, der Kinder-
kommissar der hessischen Polizei,

der sich seit vielen Jahren fir die
Sicherheit von Kindern einsetzt.
Den Geschiften und
Einrichtungen, die am
Hilfe-Insel-Projekt
teilnehmen, entste-
hen grundsitz-
lich keine
Kosten.

HilFe-inseLn?

Wenn Interesse daran besteht, Hilfe-Inseln
einzurichten, soliten sich die Vertreterinnen
und Vertreter von Kommunen mit der fiir sie
zustindigen Polizeidirektion in Verbindung
setzen. Gemeinsam wird dann besprochen,
welche Geschifte und Einrichtungen geeignet
sind, eine Hilfe-Insel zu werden. Die Riumlich-
keiten miissen beispielsweise im Erdgeschoss
eines Gebédudes liegen und von auflien gut
sichtbar sein. Die Mitarbeiter der Geschifte
bekommen von der Polizei Informationen, wie
sie im Notfall helfen kénnen.

Wann gnry
Die HiLFe-1nseL?

In allen denkbaren Notfillen - vom kleinen bis

zum grof3en: wenn ein Kind seinen
Schliissel verloren oder sich
verlaufen hat, es hingefallen
ist oder auf die Toilette
muss. Aber natirlich
auch, wenn es sich
akut bedroht

fihlt oder
verfolgt
wird.

Die Mitarbeiter des Geschifts helfen anlass-
bezogen ohne Wenn und Aber. Sie bewahren
dem Kind gegeniiber Ruhe und vermitteln so
Sicherheit. Im Fall der Falle informieren sie die
Eltern, Polizei oder Jugendhilfeeinrichtungen.

Wi wWeRpeh pie Kiniben
Usen pie yiLre-mseLn
irokmienyY?

Richtet eine Kommune Hilfe-Inseln ein, wird
tiber die Schulen und Kindergérten ein Eltern-
brief verteilt. Eltern, Lehrer und Pidagogen

werden zudem gebeten, mit den Kindern {ber
das Projekt zu sprechen.

HeLreny

Der kiirzeste Weg zum Kindergarten und zur
Schule ist nicht immer der sicherste. Eltern

soliten mit ihrem Kind zusammen regelmiBig

die kinderfreundlichste Route ablaufen. Dabei
sollten sie iiber das richtige Verhalten an
potenziellen Gefahrenpunkten, etwa schwer zu
querende Straflen, sprechen. Gut ist es auch,
gemeinsam zu schauen, wo auf der Strecke es
Leon-Hilfe-Inseln gibt. Eitern soliten ihren Kin-
dern zudem erkliren, was es damit auf sich hat.
Denn: Die meisten Kinder haben eine natiirli-
che Hemmschwelle, Fremde anzusprechen und
um Hilfe zu bitten. g



Empfehlungen fiir eine Absprache zwischen

*

Ihnen und lhren Kindern:

Legen Sie gemeinsam Verhaltensregein fur
den Schulweg und die Freizeit fest.

Man muss nicht mit jedem sprechen!

.Nein“- Sagen stérkt die Personlichkeit. Kinder
dirfen auch zu Erwachsenen ,Nein" sagen!

Fiihit man sich in einer Situation unwohl, dann
ist Wegrennen oder der Wechsel der Stralen-
seite immer eine gute Alternative.

Im Notfall laut ,Hilfe“ rufen!

Klare Absprachen iber:

» Immer derselbe Schulweg

» Laufgruppen geben Sicherheit

» Der kirzeste Weg ist nicht immer der
sicherste Weg

Pinktlichkeit schafft Sicherheit.

Selbstbehauptungs- oder  Selbstverteidi-
gungskurse sind kein Allheilmittel. Seritse
Anbieter kdénnen jedoch mit ihrem Training
das Selbstbewusstsein der Kinder férdern.

RegelméRige Gespréche mit threm Kind sind
wichtig, denn so schaffen Sie Vertrauen und
Sicherheit.

Polizeiprasidium.
Westhessen

Erreichbarkeit lhrer zusténdigen
Jugendkoordinatorin:

Anja Schmitt
Kriminalhauptkommissarin
- Jugendkoordination
Konrad-Adenauer-Ring 51
65187 Wiesbaden
Tel.: 0611/345-2006

E-Mail:
jugendkoordination.wiesbaden@polizei.hessen.de

izeiprasidi s HESSEN
Polizeiprasidium Westhessen

Polizeidirektion Wiesbaden %
Konrad-Adenauer-Ring 51

65187 Wiesbaden

Ansprechen von Kindern



Das , Ansprechen von Kindern“ durch fremde

und unbekannte Personen sorgt regelmiBig
fiir groBe Besorgnis und Unsicherheit.

Um das Thema sachlich darzustellen und ohne
die Kinder einzuschiichtern, bedarf es einer al-
tersgerechten Aufkldrung und umfassenden infor-
mation an Schulen und Eltern.

Wir wollen thnen eine Hilfestellung geben, Ihre
Kinder auf Situationen dieser Art vorzubereiten,
ohne Ubertriebene Angst hervorzurufen oder die
Fantasien der Kinder zu sehr anzuregen.

Fir Kinder sind einfache Regein und klare
Absprachen die beste Orientierung.

Hdren Sie der Schilderung Ihres Kindes aufmerk-
sam zu und lassen Sie es frei erzdhlen.

Stellen Sie, wenn mdglich, nur wenige Fragen.

Wenn Ihr Kind Sie dber einen Vorfall informiert,
haiten Sie bitte erst Riicksprache mit der Einrich-
tung lhres Kindes, das kann die Schule oder die
Betreuung sein. Informieren Sie gegebenenfalls
die Polizei.

Bitte vermeiden Sie es, Informationen unge-
priift und ungefiitert, vor allem in sozialen
Netzwerken, weiterzugeben und dadurch zur
Verunsicherung anderer Eltern beizutragen.

Wenn thr Kind davon erzéhlt, von einer fremden
Person angesprochen worden zu sein, sollten Sie
Folgendes beachten:

s Loben Sie Ihr Kind dafiir, dass es sich
thnen anvertraut hat!

+ Stellen Sie in einem ruhigen-und sachli-
chen Ton offene Fragen {iber den Vorfall.
(Beispiel: Was ist passiert? Und was ist
dann passiert?)

* Geben Sie lhrem Kind keine Details vor.
(z.B. schwarzes Auto)

« Uberfordern Sie Ihr Kind nicht mit ,bohren-
den” Fragen nach Einzetheiten!

¢ Akzeptieren Sie es, wenn |hr Kind nicht
weitersprechen méchte.

s Fragen Sie in der Schule oder Betreuung
nach, ob ein Seibstbehauptungskurs oder
Selbstverteidigungskurs  stattgefunden
hat. Diese konnen, genauso wie aufre-
gende Filme oder Gespréche, die kindli-
che Fantasie anregen.

Den Notruf der Polizei

110

erreichen Sie zu

jeder Tages- und Nachtzeit

FPaolizeiprasidium
Westhessen

Bitte beachten Sie:

+ Namensschilder gehdren nicht auf die Au-

Benseite von Rucksécken oder Schulran-
zen.
Wenn ihr Kind mit dem eigenen Namen
angesprochen wird, kdnnte es falschli-
cherweise annehmen, die Person zu ken-
nen.

« Treffen Sie klare Absprachen mit fhrem
Kind:

Wer holt Dich ab?
» Wann wirst Du abgeholt?
» Wer darf Dich im Auto mitnehmen?

Y

« Halten Sie sich auch selbst an die Abspra-
chen. Seien Sie plnktlich und vermeiden
Sie Ausnahmen. )

+ Sie sind das Vorbild fiir lhr Kind!
'« Vermeiden Sie, dass lhr Kind alleine un-

terwegs ist. In der Gruppe sind und fithien
sich Kinder sicherer.
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Vermerk

Anfrage der CDU-Fraktion vom 9. Juli 2024, Nr. 192/2024 nach § 45 der Geschéftsordnung
der Stadtverordnetenversammiung

Flr Wiesbaden ist derzeit kein konkreter Vorfall bekannt. Dies hat das Prasidium Westhes-
sen ausdrucklich bestétigt.

In der weit Uberwiegenden Zahl der Félle erreichen uns solche Anfragen aus der Eltern-
schaft, die Meldungen aus den sozialen Medien aufgenommen haben. Auf Grundlage sol-
cher Elternanfragen nehmen wir regelhaft Kontakt zum jeweils zusténdigen Pohzelrewer So-
wie zum Polizeiprésidium Westhessen auf.

Das Polizeiprasidium Westhessen hat mitgeteilt, dass derzeit fiir Wiesbaden keine ,echten”
Meldungen Gber derartige Vorfalle vorliegen. Die sich aktuell im Umlauf befindlichen Meldun-
gen aus den sozialen Medien scheinen ihren Ursprung bei den Vorfallen im Zusténdigkeits-
bereich des Polizeiprasidiums Mittelhessen zu haben.

Die weit Giberwiegende Zahl solcher Meldungen stellt sich als Falschmeldung aus den sozia-
len Medien heraus. Es handelt sich hierbei um ein Problem, dass solche Meldungen entwe-
der auf Grundlage entfernter Ereignisse oder ohne erkennbaren Hintergrund in den sozialen
Medien weiterverbreitet oder gar rdumlich verandert werden und damit Unruhe unter der El-
ternschaft erzeugen. Insofern liegt die Aufgabe haufig auch darin, Eltern klar zu machen,
sorgsam mit Meldungen aus den sozialen Medien umzugehen und diese auch durchaus kri-
tisch zu hinterfragen. :

Die Landeshauptstadt Wiesbaden fiihrt keine Statistik Uber die Anzahl der beschriebenen
Vorkommnisse. Es ist jedoch festzustellen, dass solche Meldungen ein bis zweimal im Jahr
vorkommen. Dabei ist jedoch zu beachten, dass sich alle Falle der vergangenen Jahre auf-

grund der beschriebenen Meldungen aus den sozialen Medien gespeist haben und nicht tat- |

séachliche Vorkommnisse in Wiesbaden beschrieben haben.

Es gehort zur regelhaften taglichen padagogischen Arbeit auf Grundlage des Hessischen
Bildungs- und Erziehungsplans, Kinder beim Erwerb sozialer Kompetenzen und dem Um-
gang mit Konflikten zu begleiten. Kinder lernen in den Kindertagesstatten, Nein zu sagen und
sich kritisch mit ihrer Umwelt auseinanderzusetzen.
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Ein weiterer wichtiger Baustein ist die Sensibilisierung und Aufkldrung der Eltern. Hierzu ge-
hdrt aber eben auch - wie beschrieben - immer wieder darauf hinzuwirken, aufmerksam und
kritisch mit Informationen umzugehen. Es besteht eben ein Unterschied, ob ich eine Informa-
tion aus der Kita oder von der Polizei erhalte oder aus Foren oder sozialen Netzwerken.

Im Auftrag

Scheffler



